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 31.  Energia potencjalna grawitacji i potencjalna 
sprężystości

Wskaż siłomierz, w którego sprężynie została zmagazynowa-
na większa energia potencjalna sprężystości. Odpowiedź 
uzasadnij.

Wskaż położenie trampoliny, w którym jest w niej zgroma-
dzona największa energia potencjalna sprężystości, i położe-
nie skoczka, w którym ma on największą energię potencjalną 
grawitacji. Uzasadnij odpowiedź.
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Maciek, który mieszka na 4. piętrze, wchodzi do domu po schodach. Chłopiec waży 50 kg, 
natomiast wysokość jednej kondygnacji w bloku to 3 m.
a) Uzupełnij tabelę zależności energii potencjalnej chłopca od wysokości i numeru piętra, 
na którym się znalazł. Przyjmij, że energia potencjalna grawitacji chłopca na parterze była 
równa 0 J oraz że wartość przyspieszenia ziemskiego g = 10 kg

N .

Numer piętra 1 2 3 4
Wysokość, licząc od parteru [m] 3 6
Energia potencjalna grawitacji [J] 1500

b) Uzupełnij wykres zależności energii potencjalnej chłopca od wysokości. Napisz, jaka 
zależność istnieje między tymi wielkościami.
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  Przykład  O ile zwiększy się energia potencjalna grawitacji radia stojącego na biurku, 
gdy przeniesiemy je na półkę? Przyjmij  g = 10 kg

N .

Dane: Szukane:
h1 = 150 cm ΔEp = ?      

h2 = 90 cm

Rozwiązanie:

Zmiana energii potencjalnej wynosi: E m g hp $ $D D= .

Obliczamy zmianę wysokości: ,h h h 150 90 60 0 6cm cm cm m1 2D = - = - = = .

Masę radia wyrażamy w kilogramach: ,m 700 0 7g kg= = . 

Po podstawieniu danych do wzoru otrzymujemy: , , ,E 0 7 10 0 6 4 2kg m Jp kg
N$ $D = = .

Odpowiedź: Energia potencjalna grawitacji radia zwiększy się o 4,2 J.
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Poniżej przedstawiono mapkę Tatr z zaznaczonymi wysokościami niektórych miejsc.

Troje turystów wędrowało po Tatrach. 

• Filip, po krótkim przystanku nad Morskim Okiem, pomaszerował do Czarnego Stawu.

• Ania zrobiła kilka zdjęć nad Czarnym Stawem i poszła na Rysy.

• Jarek wyruszył ze schroniska nad Morskim Okiem i wszedł na Kazalnicę.

Przyjmij, że masa Filipa wraz z plecakiem to 80 kg, Ani – 50 kg, a Jarka – 70 kg.

a) Uporządkuj wymienione osoby od tej, której energia potencjalna grawitacji zwiększyła się o naj-
mniejszą wartość, do tej, której energia potencjalna zwiększyła się o największą wartość. 

b) W środę Agata wyruszyła z Morskiego Oka na Rysy. Jej energia potencjalna grawitacji wzrosła 
wtedy o około 656 kJ. W czwartek wybrała inną trasę; na jej końcu schodziła z Kazalnicy do Mor-
skiego Oka. Oblicz, o ile podczas tego zejścia zmniejszyła się jej energia potencjalna grawitacji.
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